



■责任编辑:李婵娟 ■版式:城玮 马柯欣
■电话:0086-531-58291902 ■E-mail:sdswtzbrmt@163.com

台湾师生感受山东古韵新貌——

“站在这片土地上才能看得真切”



□ 文/据《人民日报海外版》

图/本报通讯员 张海滨

“这些历史知识我在台湾课堂上学到过,但只有站在这片土地上才能看得真切,体会到历史与现在的联结。”参观位于潍坊青州市范公亭公园的李清照纪念祠时,祖籍山东的台湾大学生臧冰荣情不自禁地这样感叹。

近日,臧冰荣和20余名台湾大学生一起参加“古韵青州”海峡两岸青少年中华优秀传统文化交流活动,在古迹、老街、博物馆中寻找青州这座历史文化名城的文脉古韵,在村庄里见证大陆乡村全面振兴的最新成果,在知名企业体验高科技和

现代化的完美融合,在当地高校与师生交流互动、分享心得、收获友谊。

领略非遗魅力

“大禹治水分九州,青州素有‘海岱明珠’‘信美东方第一州’的美誉,有12年国都、1065年省级政治中心、1606年郡府治、2200多年县治和5000多年的文明史。”在“古韵青州”海峡两岸青少年中华优秀传统文化交流活动启动仪式上,青州市委副书记蒋建新这样介绍青州。

化交流活动启动仪式上,青州市委副书记蒋建新这样介绍青州。

青州是县级市,青州市博物馆却是国家一级博物馆,其原因正在于青州深厚的历史文化积淀。龙兴寺遗址出土的佛教造像,让团员们认识了“青州微笑”;明代赵秉忠状元卷作为大陆现存唯一的殿试状元卷,引得大家争相围观,打卡留念……从石器时代的陶罐到明清的书画作品,交流团团员们在馆藏的一件件文物中梳理着青州历史的发展脉络。

追寻范仲淹、欧阳修、李清照等文学大家的足迹,在青州古城穿街过巷,在偶园见识中式园林的“康熙风格”后,团员们

走进冯家巷文化街区非遗工作室,欣赏漆器、面塑、编绳、琉璃镌刻、皮雕、花边大套等非遗作品。

冯家巷的非遗课堂对市民和游客免费开放,团员们也借此机会亲自体验了一把。在青州满族手工皮艺非遗传承人寇晓梅的指导下,大家缝制出可爱的小马挂件;用粗细不同的砂纸反复水磨漆器珠子后,大家才知道漆器变化无穷的瑰丽色泽从何而来。

“能体验到非遗,真棒!”台生陈相汝说,“想对没来过的台湾同学说,这里有历史古迹,还有非遗手作,非常有趣,真的要来!”

绽放友谊之花

在潍坊工程职业学院,团员们见识到大陆高等职业院校新颖的教学方式。建筑系学生指挥吊机移动一块墙体,将墙上孔洞对准地面竖起的钢筋,如搭积木般将两者拼在一起,并用粗壮的钢制支架固定,以此演示装配式建筑施工。“这是大陆现在比较常见的新型建筑方式,效率比过去高很多。”学院老师介绍说。

在学院的花卉研究中心,团员们看到万余平方米的恒温大棚用物联网技术调节温度、光照和湿度;身穿白大褂的工作人员在玻璃房内对着显微镜提取植物组织进行扩繁,培育新品种。据工作人员介绍,青州是花木之乡,占据全国盆栽花市场的半壁江山,棚中一些早期蝴蝶兰品种

来自台湾,为近年来研究团队研发蝴蝶兰新品奠定了基础。

“一碗面·两岸情”联谊活动上,两岸师生围在餐桌边其乐融融地包起了饺子。吃着亲手包的饺子和特意提前准备的当地凉面,聊着共同喜欢的话题,大家很快融为一个团体,并不由得发出感慨:“两岸学生交流真的很有意义,很有必要。”

体验发展速度

青州市邵庄镇王家村相传因战国时期齐王游黑山时在此驻车而得名。团员们走进村子,眼前是一座座朱红大门的整齐院落,一面面白墙上画着田忌赛马、齐王射猎等典故,巷口标着“孙膑巷”“田横巷”等名称,浓浓的战国文化味儿扑面而来。

在村里的“稷下书房”,非遗传承人杜吉河正带着弟子雕刻红丝石。在他们的手中,一方方砚台色泽红润,带着黄色丝状纹理,而这种在唐宋就负有盛名的古砚工艺,每年能为王家村带来可观的经济效益。虽得名于齐国“稷下学宫”,“稷下书房”空间设计却颇具现代感,里面陈设的图书由当地政府配备并定期更新,供村民免费阅读,潜移默化地丰盈了他们的精神世界。

“随处可见的乡村发展成果让我印象非常深刻。”台生薛子翰说,他曾在南京上学,还曾当过台湾青年交流团团长,是名副其实的台湾“常来族”。“每次跟台湾‘首

来族’到大陆,看到他们脸上惊讶的表情,我都会觉得很自豪。”薛子翰说。

在潍坊市高新区,团员们在歌尔股份有限公司展厅中见到了公司新研发生产的各种精密零组件、科技产品和高端音箱。得知歌尔占据全球中高端虚拟现实头戴显示器80%的市场份额,丹麦知名音响品牌丹拿早在2014年就被歌尔收购时,有台生表示,“真的被震惊到了!”

第一次来大陆的台湾女生柯凤有说:“没想到大陆发展速度如此之快,歌尔已经把一些‘想象中的东西’变成了现实、做成了产品,这真的很酷!”柯凤有期待自己这个“首来族”下次变成“再来族”,去大陆其他地方收获更多惊喜。



香港九龙城区议会参访青岛: 新场景带来新思路



□ 本报通讯员 王馨妍

“以青岛为窗口体验内地的发展变化,将学到的经验带回香港……”日前,受青岛海外联谊会、香港青岛同乡联谊会邀请,香港九龙城区议会议员林博一行22人到青岛参观交流。

从促成学校结对到推动社会各界互访共建,林博在14年的工作生涯中曾多次为香港和青岛两地的交流合作牵线搭桥。此次是林博首次来到这座密切联系了近十年的城市,九龙城区议会也成为香港新一届区议会上任后首个赴内地参访的区议会。

林博说,上任之后,大家都有强烈的意愿——在4年任期内通过与内地交流互动,推动香港更好融入国家发展大局。对于第二次担任区议员的林博来说,他更希望新任期内在改善民生上实现新突破,进一步提升香港市民的获得感和幸福感。

通过为期4天的参访,青岛市基层服务创新推出的新场景、新模式,给林博带来不少新灵感、新思路。

林博看到,社区网格服务中心不仅回应居民所需,更通过举办多彩活动充实居民生活。“我们参观时,社区居民正在学习传统扇子制作技艺,这种活动在促进邻里和谐的同时,还能传承和推广传统文化,非常值得肯定。”他说。

在青岛市民中心,当地企业和民众办理审批、社保、公积金等业务可以享受到“一站式、一窗式”集成服务;在社区医院,中医、西医,甚至儿科一应俱全,居民无需到大型医院就可以享受到优质诊疗服务……林博感叹,这里处处充满智慧与创新。

“我们也正在规划一处社群活动中心,为市民提供实惠的餐饭和免费的法律咨询等服务。在这一过程中,我们会参考青岛社区工作经验,举办多种多样的活动,深入到市民中去。”林博说。

“基层是社会的根与本,城市发展或政府部门做得好不好,会在市民身上体现出来。”穿梭在青岛的大街小巷,与青岛市基层工作者、人大代表、政协委员面对面交流,林博觉得自己对“以人民为中心”的服务理念有了更为深刻的理解,这也与新

一届区议员的使命同向而行。

五一假期期间,随着古天乐等知名演员出演的电影《九龙城寨之围城》上映,香港掀起一股“城寨风”的复古潮,九龙城寨旧址的保护、重建和旅游开发成为一项重要课题。

带着如何开展旧城改造和文化保育的思考,林博一行走进国家级旅游休闲街区——青岛市大鲍岛文化休闲街区。近年来,按照“旅游+”“文化+”“互联网+”等融合发展模式,大鲍岛围绕“日逛夜游”的定位,加大新业态招商,让这片历史街区日益繁华,重现游人如织的盛景。

“每一块古朴的砖石仿佛都在讲述着这座城市的历史与变迁。对我而言,这是关于城市记忆保护与创意再生的优秀示范。”林博表示,九龙城区将参考青岛模式,通过引入新业态,吸引游客前来观光,为旧城注入经济增长新活力。

香港与青岛同为湾区城市,都因港而生、向海而兴。巧合的是,位于香港九龙城区的启德邮轮码头和青岛国际邮轮母港十余年前几乎同时开发建设,也都肩负起开拓城市发展新空间的使命。

现在的青岛国际邮轮母港已建设成为集文创展示、美食广场、时尚运动等于一体的多元特色街区。“青岛国际邮轮母港‘港产城一体化’的定位无疑为启德邮轮码头的未来规划提供了参考,希望未来两个港口能发挥各自区位优势,串联起面向日韩、东南亚的邮轮旅游线路。”林博参观此地时说。

图片新闻



近日,东营市工商联、市侨办联合举办“庆七一、送健康、促发展”民营企业家健康关爱活动,组织医疗专家对包括侨资企业家在内的30余名企业家健康体检,“一对一”解读查体报告,并有针对性地进行疾病预防健康指导。企业家还现场体验了中医经典推拿、针灸、耳穴压豆等保健项目,切身感受中医药文化的独特魅力。

(东营市委统战部)



6月27日,新西兰友人、Terra Group总裁肖恩·科尔尼率团到济南市市中区考察,考察市中区产业情况及投资环境,就Terra公司在亚太区域的产业规划及在山东省内的投资计划与相关部门、企业开展座谈交流,并针对双方具体合作事宜进行深入探讨。

(济南市市中区委统战部)



7月1日,日照市第二届中医药文化节举办,来自美国、埃及、保加利亚、德国等国家和地区的国际友人参加。大家现场了解中医知识,制作中药香囊,品尝养生食品,体验艾灸、刘氏火灸术、推拿等中医传统疗法,“沉浸式”感受中医药文化的独特魅力,并纷纷感叹中医药文化博大精深,表示愿发挥优势、架设桥梁,助力中医药文化在海外落地推广。

(日照市东港区委统战部)

感知发展脉动 寻机活力淄博 “驻华使节看淄博”活动举办



□ 通讯员 宫进春

本报讯 6月27日至28日,淄博市举办“驻华使节看淄博”活动,泰国驻华大使馆公使衔参赞兼泰国投资促进委员会北京办事处主任婉塔娜·塔丹、巴布亚新几内亚驻华大使馆二等秘书艾利森·内奥米·瓦蒙等应邀出席。

淄博市委副书记杨旭东对驻华使节一行表示欢迎。他指出,泰国、巴布亚新几内亚作为“一带一路”共建国家,与淄博在经贸、教育、文旅等领域具备良好合作基础,合作前景广阔。当前,淄博正聚力打造高水平开放型城市,希望以此次活动为契机,进一步深化与两国的交流合作,对外讲好淄博故事。

在淄期间,驻华使节一行参加了经贸对话活动,与淄博相关部门、企业围绕产业发展、营商环境、投资需求等进行深入交流。驻华使节表示,通过此次活动,充分感受到淄博澎湃的发展动能,发现了更多合作机遇,今后将更好发挥优势,积极牵线搭桥,促进泰国、巴布亚新几内亚与淄博加强经贸合作、丰富人文交流,努力实现互利共赢、共同发展。